

Előfizetési ár:

Helyben, hához hordva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre . . . 4 korona.

Videkre, postán küldve

Negyedévre . . . 3 k. 50 fl.

Félévre . . . 7 k. — fl.

Egyes száma 4 fl.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,

hétre és

ünnepeknél nap kivételével.

Szerkesztő és kiadó: Varga

Buda-nagy-úton 151 sz.

(Juhász-ház),

hova a lap szellemi és anyagi

résekre vonatkozóan: s s s s s

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Egyes száma 4 fl.** | **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.**

A kultuszpolitika.

Irta: **Kossuth Ferenc**.

Magyarországon a vallás- és közoktatásügyi miniszterium hivatalosa hasonlíthatatlanul fontosabb, — mint más országban. Tevékenysége sokkal nagyobb hatással van az ország fejlődésére, az államalkotó és államfenntartó nemzet jövőjére, mint bárhol másutt az egész világon. Nemzetünk nehéz közjogi helyzetben van. Össze van kapcsolva egy mégpedig erősebb és fejlettebb állammal, hogy mindig úgy, hogy ez az összekapcsoltság nem az ő akaratától függ; továbbá az uralkodó személye azonos egy más állam uralkodójának személyével és közigazgató uralkodó hatalmát erősen túlsúlyba helyezte a nemzeti akarat fölé. Azt tudni nem lehet, hogy mit hozhat a jövő e tulengő hatalom érvényesítése irányában!

A magyar nemzettel mindinkább szembe helyezkednek az ország lakosságának csaknem felet tevő idegen ajkú nemzetiségek, amelyekkel, ámbár sohasem tett kivételt a magyar, hiszen a régebbi időkben közülük is ép úgy lettek nemesek, mint a magyarok közül és az ő népek ép úgy volt jobbak, mint a magyar nép, ép úgy és éppen akkor szabadult fel, mint a magyar: mégis ezek az idegenajkú nemzetiségek a magyar nemzetnek s a magyar állami eszmének mindinkább ellenségeivé lettek és lesznek.

Ilyen körülmények közt, a fajokon nélkül élő, kis és minden irány-

ban lekötött nemzet anyagi erejében nem bízhatnak; jövőjét nyers erejére nem építheti fel, hanem a kultúra erejére kell, hogy fektesse azt és mert mint faj is erősen meg van támadva, kulturájának első sorban nemzetinek kell lennie. Ezért szükséges az, hogy a nemzeti gondolat teljesen áthassa a fejlődő kultúrát; és ezért kívánom én (és azok, kik velem együtt éreznek), hogy a nemzeti gondolat legyen az a legfőbb kritérium, amely megállapítja, hogy egyikünknek vagy másikunknak legkedveltebb doktrínái alkalmazhatók-e a kultúra terén? Mindent, de mindent azzal kell mérniük, hogy miképpen illik bele nemzeti létünk feltételeibe, nemzeti fejlődésünk eszközei közé.

Midőn egy hosszú életen át e felfogás oltárán áldoztam, nemcsak egyéni meggyőződésemet követtem, hanem azt a hagyományt is, amely arról a szellemőríséről maradt rám, kik szívem mélyből szeretve, atyámnak neveztem.

Íme néhány példa: A parlamentáris intézmény meghonosításának ő volt kétségtelenül a legnagyobb tényezője hazánkban és bár az ősi megyei intézmény a parlamentáris kormányformával nehezen egyeztethető össze, — amit ő mindnyájunknál jobban tudott, azért mégis a megyei önkormányzatot nemcsak fentartani, de megerősíteni akarta, mert az elmelettel, a doktrínával szemben ez volt (és ma is ez maradt) a tiszta magyar nemzeti érdek.

Egy másik példa az ő hontalan ságának korából: Az élet súlyos viszonytárságai republikánus gondolkodásúvá

lettek, bár jól tudta, hogy magyar embernél ez csak elmélet maradt, mert a magyar jellemmel minden előválasztás polgárháborúvá járna. Ő mint republikánus, szakított Mazzinival, ki nem tudta doktrínáját alávetni hazafiságának, ellenben barátilag támogatta és nagybecsülte a republikánus Garibaldi, aki hazafiságát doktrínája fölé helyezte s midőn látta, hogy a királyi ság egyesítheti csak hazáját, melyet a köztársaság darabokra tépne, Viktor Emánuel király mellé állt.

A kulturpolitikánál félre kell tehát tennünk a doktrínákat, bármely irányzatuk legyenek ezek és csak egyre szabad tekintenünk: arra, hogy mi az, ami határozottan nemzeti. Ha Zichy János ezt fogja tenni, hazája ügyét hűségesen fogja szolgálni: *semper honor, nomenque tuum, laudesque manebunt!*

A kultuszminiszter kezében van a magyar nemzet legerősebb, sőt úgy szólván egyetlen védő fegyvere: az iskola. Ugy látszik, hogy jól fogja fel hitását Zichy János, mert a népisoklára igen nagy sulyt helyez.

A kultuszminiszteriumban megtalálható akták bizonyítják, hogy az országban hány helyen folyik az a bűnös eljárás, hogy iskolában ahelyett, hogy magyarosítanak, kivétkeztetik eredeti magyarságukból a gyermekeket. A legfelsőbb hatalom nem engedi meg nemzetünknek, hogy az, mi a magyar állameszmének legerősebb terjesztője lehetne, a hadsereg, e nagy nemzeti és meggyőződéses szerint határozottan dinasztikus) célnak megfele-

TÁRCA

Beszélő hegvek.

Irta: **Chelnok Viktor**

A régés ókorában és a napfényes ókorban, amikor még a királyok is olyan boldogok voltak, hogy pástörök is lehetnek, az emberek értették a természet szavát. Nemesak meghallották, hanem meg is értették azokat a hangokat, amelyekben beszél a fa, a patak, az erdő, a tenger, a völgy susogása és a hegy ékója. Még talán a csillagok szavát is értették. Azért népeinktől az a legcsodálatosabb és az egész világ. A vízben nerezik és tritonok laktak, a sziklatövényokon szirének, az erdőben drákok, a hegyek lankáin, meg fent, a magas hegyormokon az orokok, a hegyekben szatirok és nimfák. És megkoronázta ezt az istenvilágot az Olimposz napfénytől és vilámlató sugáros tetője.

Azán eltértek lassunknak az emberek a természettől és elszakított a fülük a természet hangjait. Ennek az első oka Róma volt, a disznóhúson táplálkozó és puritánoknak ez a város, amelyből menekültek, hogy szülemetnek a költők, hogy helyet adjanak a természetért legfőbb alább álló három mesterségnek, a politikának, a jogtudománynak és a katonai mesterségnek. Hollás derődjét Róma olte meg, az istenek a naiv hit szépségéből Rómában

váltak át az állami célszerűségek dogmáinak a képviselőivé. Csak ami hellénizmus meg tudott még maradni, a görög kultúrán uszágy fejlődött, de azt elidegült Rómában, az tartott még a rómaiságban valami kapcsolatot a természettel. Így késettette elő az egész természetellen közép-kor Róma.

A reneszanszban és a nagy fölfedezések tengerre való vágaközarában fordít ki azután megint az az örökös sóvárgás, ami az emberi a természethez vonzza. De jött a reformáció is, és ez mivel a vallás mindig politikai is, tehát jött vele együtt a háború. És az emberítés kiölte a szivekből a természet szeretetét is, megőrdetését is. Előtdetted, elmesteresegedett megint a világ. Még a csillagokat is a horoszkóp kifundált, egészen mesterséges megsejtkeztetésre használták fel, műfület volt az emberek élete, eleven figurákkal való sakkozás az államtudomány és a verekedés művészeiből és esztétikából stratégiává, arcolay á, várépítésé szürkült át. Még a fákat és bokrokat is nyirták, hogy glédában álljanak, hogy odavesszen róluk éppen az, ami a természet szerint való sajátjuk.

Ekkor aztán elhangzott végre Rousseau ajkáról a kiáltás; mert szinte kétségbeesett kiáltás volt az: „Retour au forêt!” Vissza az erdőbe. Sohasem az ember vitéz előre a korát, hanem mindig a lassan, lappangva előkésült, már megívő, de még föl nem bukkant új korszak szül új embe-

reket, új szavak megtalálói. A Rousseau szava is tehát csak kifejezője volt a kor gondolkodásának. Mert elkezdődött már akkor mindenütt a természethez való nagy visszatérés. Amiből megszületik aztán a modern természettudomány és vele együtt az új, egészen természet szerint való világlátás. Valami új, poganýosan derült érzés a világnak. Mert nem igaz, hogy a tudomány, a dolgok valóságának az igazi megismerése pesszimizmust szül. A természet rendjének a megértése és a belejárás való nagy helynyugvás a földi megelégedettség jele.

Minder úgy jut most az eszembe, hogy beszélnek megint a hegvek és mi megérjük újra a szavukat. Csodálatosan szép dolog elgondolkozni azon, hogy a lognátalag gör hit és megérzés, az igazi intuíció egészen rokon az annyira ridegnek és legendatépőnek mondott mai természettudománnyal. A Jókai névből és ezer feljegyzésre érdemes jövöbblátása jut itt az eszembe: 6 volt az, aki egyik elbeszélésében megjövendölte, hogy az Androméda ködében csillag fog feltűnni. És talán itt eszünkbe az 5 jövöbblátása után, csak ugyan feltűnt a csillag ott, az égi ködföld közepén. És most megint beszélnek a hegvek is. És megérjük a szavukat. Lenn, a természetnek azon a klasszikus földjén, amelyet még a Catok, Cincinatusok, Brutusok és egyéb hősei a mesterségesen kifundált emberi erkölcsöknél nem tudtak elidegí-

hessen. Minthogy ez így van, élünk kell azzal az eszközzel, amely felett szabadon rendelkezhetünk. Ezzel nem támadnók meg a nemzetiségeket, mert nincs semmi ok arra, hogy kulturájukat egyidejűleg ne istápoljuk, de arra igenis van okunk és jugunk, hogy a nép iskoláiban a magyar állameszmet a gyermekek lelkébe csépegtessük s a magyar állam nyelvét a saját boldogulásuk szempontjából is megtanítsuk.

E feladat fontosságát és sürgöségét bizonyítandó, csak találomra veszek egy vármegyét példál: Szilágy vármegyét. Mikor ott a török hódítás megkezdődött, a magyarok megtartották falvaikat, ellenben az oláhok, — amely oda csak az Anjou királyok idején szivárgott be, a hegyek közé volt és az általuk lakott negyven falu pusztán maradt. Később, bekéőbb idők bekövetkeztével nemcsak hogy visszajöttek az oláhok, hanem annyira elkezdtek a magyarokat kiszorítani, hogy akárhány ma már teljesen oláh községen a tizenhatalmadik században megálló magyar protestáns egyházak voltak. Ma már csak a sok oláhjuk, de magyar nevű család bizonyítja a multakat. 1890. óta 1910 ig (tehát rövid husz év alatt) 77 községben vesztett tért e megyében a magyarság az oláhokkal szemben.

Mikor ilyen példák vannak (és számosan vannak), akkor kétségtelemül igaz az, hogy a kultuszminiszter politikájának első feltétele a nemzeti irányítás és ezzel szemben minden más fel tétel eltorlój. E fő irányzatban azonban az egész magyar nemzetnek a mindenkori kultuszminisztert támogatni kell.

Az eladósodott ország.

Azt hisszük, nem mondunk nagyot, ha egyszerűen konstatáljuk, hogy Magyar országban ma talán egyetlen hivatalnok-csoport sincs megelégedve a sorával, mert mindenkéi kevesli a jövedelmét. Már a képviselők is fölajánlják az élet nehézs terhei miatt és fizetéselméletét ostromlák meg a törvényhozást. A képviselők pedig mindig úgy élték a néphitben, mint

teni, ahonnan nem bírta elúzni az orvado- kát és plutonikus haragú kis földalattai istén-ségeket a paján Z-szoból államiisten- ségét merített Jupiter sem, lenn látkban az elmult heten két hogy beszélgetett egymással. Két, még mindig előszavú hogy: az Etna és a Vezuv.

Az Etna az öregebb, férfikorából már deresebbre hajlik a feje. Ennyi már, hogy ezek a tegnapi feleslegpótló gyerekek, az emberek — a h-zyek eietében az emberi ség földi léte csak egy tegnapi jelent — felszánták a szelcs, lusta csipjéit, szőlőt ültetnek a bordára és száz faluval nép- sítik be a háttát, a mellet. Még a vasutat is engedni felkiszárazni magára az Anti- krisztusnak azt a csodáját, amit egy Jákó- sító olyan ronkon postafélek, Luzeról Z-lima aludt el a természet és az ember új össze- tallakozása szimbolizálnak. A feje szbe- csavartodott, hóval fedett, a lágozata, az erőereje lassu, talán már ütőérelbaltazódó- dása is van.

A Vezuv, az fiatal legény. Hiszen csak a mult hétén, Krisztus után 79 ben rugta ki a pompái csarda oldalát és verte be Herulanuban, meg Siabiban az ószcs veszt ablakokat. Ami annál nagyobb viort volt töle, mert akkor még nem is volt a világon ablakok. A feje nem hideg, ha nem még mindig forró, éjszakánként még mindig belevilágít a saját gondér fürjének a feketeségébe. És meg magyazza sokszor hetyken az oldalát és ilyenkor biztatja az

a „vagyonos osztály”-beliek legboldogabb típusai. Hogy az ő fizetéselméletét való vagyakozásukat a feresz felbontással kísérni a közvélemény, erre ak lény felének: — Ronggely fokozódnak az életkő vetelmények, nőnek a gondok száma, minden vállalkozásból pangás van.

Igy a képviselők. De ösnagyasság már fordíró kérsülének, vagy már ott is vannak és a strandok mesés gazdagságu népén pihenhetők káprázatos színkéhez szokott szép szemekkel.

Ugy-e szép ez a pompa és változatos a furdók csoportja? Pedig ha puha kerék eldob egy követ a nyaralók, tavaszolók, telelők társaságában, az bizonyosan adós emberre esik. A váltó pari pája ragad bennünket, isten tudja hová. Iszonyu kamatokát fizetünk szemérmes leplezetéssel, isten tudja — kinék.

Csödre érlel bennünket az idők di va ta, mint dér a noszpolyát. Tökégyütő érték nincs, az adósság nőttön nő; ma- holnap hatalmasabb lesz ez az elődsi az anyanövényél. A szegényesedés jelei oly szabályosan mutatkoznak, mint a harmad- noszpo hideglelés.

Fővárosunkról idegeneknek azt kell hinnük, hogy ez a krüzosk hazája. Ká- véházak és szállói fényűzőek. Csillógo ke- retek ezek a cifra szegények számára, a kik csak henegni járnak ide. A palatők adós sáppadt gyermekekkel vannak meg- töltve, akikből idővel szellemi proletárok válnak.

A nagyságos úr részletfizetési öblö- gökkel van lekövete leleményes izstelensé- gével dolgozó butorozó vállalatoknak s minde- fellel piécsk szopolozzák okzisztenciájá- nak vékonyka lábikráit, de azért oly vidám és hiu vendége a koresmai életnek, mint ha esaladját az angolbanknál biztosította volna. A nagyságos asszony garasok miatt pofokodik a boglyas eszedéll, de szalont és fogad és nagyok kétségbeélt oltart- késséggel. Ostobaság az, hogy a magyar középsszály nem a maga okos kényel- ménék, de a mások szemének ői, hanem hát ez az idők változása. Minűn nincs többé se tatár, se török, se német, se váru, se szegénylegény, aki elvénni, ami a miénk: kénytelenek vagyunk csödbe löni maunkat a divat pistolyfalv.

Egyfelől az igények feltétlen növe- kedéséből, másfelől a pénztelenség, az ela- dósodás és a szegénység; mi lesz ennek a vége? Az bizonyos, hogy a kifizetett hurnak el kell pattannia. Csak az a kérd- és, hogyan védekezünk a tulzfizetés ellen. Nem fog engedni, mert nem tud: se az állam, se a termelő, se a munkás. Az élethez való jogát ez is, az is fokozott

évesét, a Stromboli is, hogy csináljanak egy egy görbe napot közösen. Valahány- szor a Vezuv kítör, mindig megmozdul a Stromboli is.

És ez a pajkos, borág koronázta hom- lokú, fiatal legény, aki még a vért is mint tűzölt kihalja az oldalán lakóknak, az elmu- lthézen meghallotta a szomszédaság- ból, hogy morog az óreg nagybácsi, meg- szólalt az Etna. Mert aztán néha a hegyek Molkeja, a „nagy halligató” is megszólal. De amikor megharagszik is valamért, akkor is csak otyan óreges a haragja. Nem tűzet esóvált fel az égbe, nem égő követek szór az oldalán épült falvakra, talán már a dohányszárról is lemondott az óreg, mert hamuzest sem szór bele abba a nagy hamu- tartóba, aminek Siabella a neve, hanem csak a fultatit, mégis, lassan, óregesen eszórtólóló látást ontja magából. Még azt is úgy, hogy „fontolva hadjótól” és csak a szántófedelket, a szőrő, a kerteket bü- nesse meg azért, hogy felmászta az oldalá- ra, a városokat, falvakat csak megfeny- gesse, de el ne pusztíts. Hanem a hanja, amivel az óreges mérgeledését kísér, az aultán rettetően. Homórszó, a természet nagy hallója tudott csak ilyen ütöltést hallani a hósei tartókból. Ricco professor, az etnai observatórium igazgatója kény- telen volt othagyási a helyét, nem azért, mert a tűzölt, a kénköves gázoktól, vagy a látóelőt kellett volna félnie, hanem, mert beleőrült volna abba, ha még tovább is

mértékben követeli. Sem annak, sem en- nek lemondása nem könnyítet az élet- terhien, hanem a sok nagyságos úrnak és úrnőnek kell leszállania a lórl, ez bi- zonyos. Kenyérre és ruhára muszáj telni, de nagyzóllóka ezután nem jut péld anyyi sem, mint eddíg jutott.

Katasztrófa előtt állunk s ennek csak úgy lehet elejét venni, ha az egye- nek és a nemzet gazdasági életének megfelelő dívatot teremünk. Semmifele államférfi és nemzetgazda nem javít- hat igazán a magyar viszonyokon, csak a föléjáról és esztelenségről való lemondás és az egyszerűbb szokásokra való rá- térés. Ez az egyedüli módja a hiányzó erkölcsi függetlenség visszaszerzésének is.

Hát próbáljunk meg ezt a divatalak- tást fölülről, abból a körből, mely annyife- dívatos mozgalmat irányított már. Gondolkozzunk, hogyan lehet elhítheti velünk, hogy nem shoking az, ha ruhá- kosúdság a hazai pari színvonalán áll. Hogy a külföldi furdójáru nem póthál- tatlan. Hogy az egyszerűen kellemes ott- hon nem szegény. Hogy a felülfizetések olesó ajándéka nem tisztesség és a szem- fényvesztő élet lealacsonyító. Hogy ostoba, aki egyénileg nem pusztán saját céljaira rendezi be költekezését és bünos, ki anyagi életét nem a nemzet céljaira ren- dez be.

Izlelésben és divatban vezető hölgyeink kitartó munkával igazl mentő munkát végezhetnének ezen a téren s megesele- kednének a divat jogyében azt, amehet a politikusok hozzáfogott se tudnak: a társadalmi rekonstrukció. Egy egy jó gondolat a szokások egyszerű és egészsé- ges mederbe való irányítására többet használna a magyar társadalomnak tu- csnai törvényél.

A bankszabadalom újabb meghosszabbítása.

Az év elején hat hétre, ezután ismét május végéig hosszabbította meg a kormány a mult év utolsó napján lejárt bankszabadalmat, tul- terve magát azon a sérthetetlennek tudott alkotmányjogi elven, hogy szabadalmat csak szentesített törvény adhat. A május vége is itt van s a bankszabadalom mégis ezen törvénytelen alapon nyuszik. Ez úgyszint járt most szombaton nálunk Meyer dr. osztrák pénzügyminiszter, hogy Lukács Lászlóval a meghosszabbítás fölött tanácskozott. Súlyosbíttja a helyzetet, az Ausztriában most nincs képviselőház s a választások is csak júniusban lesznek. A két miniszter, hri szerint megegyezett ab- ban, hogy a bankszabadalmat újabb kö- zös kormányintézkedéssel a jövő őszig meghosszabbítják.

hallja és hallgatja az Etna szakadatlan dühögését.

Az az irtoztos hang, amely meg- rázza Calabriát, tulharsogta a Tirrhén- tenger hullámainak a zúgását, visszavérte- dőt Policastro sziklapartjairól és úgy jutott el Salerno felett a Vezuv figyelmes füléhez is. A Vezuv meghallotta, hogy beszélni kell. De vagy kevés volt a mellénye zse- bében az aprópénz, vagy pedig furdát még a minapi garazdálkodástól, amikor felrugta Castrealest, nem tudott máltóan felenni az óregnek. De tisztelni kell a kort, tehát ő is eszelekedett valamit, ami éppen teltelt mostanában töle: lerázta az oldaláról a fünicült. „Andiamo”, mondta és mivel ő is igazán nápolyi ember, így jött ki a száján a szó: „Jammo, Jammo”. Halljátok az ha- gyék szép Luigját? Aki azonban ezuttal azt mondta, hogy ne „in coppa”, ne fölfelé menjünk, hanem egy kicsit lefelé is. És lezuhintotta a fünicült, az oldalába ká- paszkodó kötélpályát, a pumpkódtól egy pár embert hamaron meg a példkódtól után, aultán pedig odakacsintott lángszemével a haragzó nagybácsi felé, úgy e tűz nék- kül is tudok valamit? És meg vagyok győződve róla, hogy elkezdte magint éne- kelni csak úgy befelé, magába a „Jammo” pajkos dalát, hogy senki más nem hallotta meg, csak az Etna és megelégedetten dör- mögött vissza rá.

Mert így beszélgetnek egymással a hegyek.

A véderőjavaslatok mérége.

Nyeladik éve folyik a magyar véderőre. Küzdött az ellenek, küzdött a nemzet, küzdött a kormányok. Még a mostani kormány is katonai küzdelembe koveredett — így hirdette az osztrák kormánnyal. S most itt előtűnik a küzdelem úja. A kormány, a honvédelmi miniszter utján, a képviselőház elé tette a **véderőre vonatkozó javaslatok komplexumát.**

Nyeladik éve folyik a magyar véderőre. Igazában két évtizede, még igazabban négy is. Azért, hogy a dushámsz kifejeződjék a haderőben; azért, hogy a magyar állam s a magyar nemzet el ne sikkaszódjék a magyar hadserőben, azért, hogy közössége illeszkedjen hadi erejében a nemzet s maga erejét nevelje és szerezze. Oriaszi küzdelem volt: két nemzedék hevíttel, fárasztott s akasztott meg boldogulásában. S most itt van előtűnik, amit kiküzdött. És sietnek utrautálni adni vele az utasítást, hogy örüljünk neki. A sok minden közt, ami nincs meg a javaslatokban s a sok minden közt, ami kar, sőt **csapás**, hogy meg van bennük, ez az ültetés a lefajdalmasabb s egyben a legnagyobb politikai szégyen. Csalogtatás arra, hogy tapasztanak rajtuk még jobban — ez a nemzet már mindent ki bír és mindent eltűr.

Nem tudás, amit mondunk. Minden vagy sokot bizonyára nem várt senki. Titok sem maradtott, ami készült. Mind világosabb volt, hogy a sok vergődés, erőfeszítés, áldozat és küzdelem az egész véderő-komplexumnak csakis egy terén talai majd, ha talai, némi előtételt: a közös hadserő **bánvádi perrendtartása** terén. A magyar állam nyve az új javaslat szerint bevonul a közös hadserő fogalomtárába. De, hogy mindjárt megmondjuk, vele együtt vonul be a magyar törvénytarba az a fogalom, amelyet ez eddig nem ismert: a **közös hadserő szolgálatai nyelve**.

Es hogy a részletekre ma ki ne térjünk s a további napokra hagyjuk az összes javaslatok gyökeres taglalását, ez a szolgálatai nyelv a magyar állam területén paritásba lép a magyar állam nyelvével. A paritást, amelyet negyven éve küzdünk, ebben a formában kaptuk ime meg. Negyven éve küzdünk azért, hogy ahol a közösség területét rendezetlenek (s mindig a mi rovatunkra azok), ott a törvényes rendezés megteremtése a közös intézményeknél a paritást.

Most pedig jó egy olyan területen, melyet nem is lehet a hadserőbeli közösséggel teljesen egybevonatónak tekinteni, a törvényes rendezés s Ausztria s Magyarország közt semmi paritást nem hoz; a magyar állam területén **nemcsak az osztrák állampolgárnak, de még a nem magyar nyelvű magyar állampolgárnak is minden kivétel megad a magyar állampolgár rovására**, — ellenben **semmi reciprok kivétel nem tesz osztrák területen a magyar állampolgár s a magyar állampolgár javára.**

De beesszépszi, ismétlünk, a hadserő szolgálatai nyelvének fogalmát a magyar törvénytarba, ezt a szolgálatai nyelvet, ahol csak egyáltalán lehetséges, elege teszi magyar államterületen a magyar állampolgárnak; a magyar nemzetiségeket a mi nevünkben sérti azzal, hogy közölje nekik, a németnek, a szolgálatai nyelv révén, valóságilag nyelvbeli paritást ad az állampolgáru, viszont kapu, hágy kapu, német kapu nyit nekik arra, hogy a magyar állampolgár elől tekintetesen elvonulhassanak. Ezt érjük el a nemzeti küzdelemmel. **Ez az a vívmány, az egyetlen vívmány, amit a véderő-komplexum hoz nemzetünknek, szemben az elképzeltben**

súlyos s elviselésre beláthatatlan terhekkel és áldozatokkal, melyeket ránk róni készül. A kétféles katonai szolgálata s a honvédségnek úgynevezett fejlesztése, míg szolgálatai idő tekintetében végső soron inkább súlyosodást jelent, mint könnyebbé válik, viszont — akkora létszámmal és ezzel s olyan rengeteg költséggel, melyek az adózás semmiféle megszorítása nem tud ebből az országból kiszállni. Viszont a honvédség fejlesztése nem igazi fejlesztés: póttartaléknak elviselése, a közös hadserőből történő utolsó két évi szolgátra való eddigi átlagözésének elmaradása, ami nemzetünkre néve súlyos politikai veszteség, egyben a honvédség létszámosságát is illuzóziózza teszi. A honvédelmisségnek — a kétféles szolgálatai nagyobb díszeségére — felelősen három évig kell szolgálnia az eddigi kétő helyett. És így tovább és így tovább — a részletekre nem térhetünk ki, de semmi tudás nincs a megállapításban, hogy a véderőjavaslatok komplexuma mindeneséggel és mindent összevéve a **legkíméletlenebb megterhelhetős gyantán szakad az ország nyakába.**

Ezek után világos a mérleg. A véderőform mint egy rettenetes teher s egy somoru megalázás készül rászakadni a nemzetre. Mind a kettőnek teljes tudatát fel kell magában gyújtania az országnak, ha csak egy sepp reményt is táplál magában, hogy e zudulatot feltartóztathassa. Jobba mindebből semmi sem válik, ha úgy tesznek, mintha örülnek neki. De rettenetes felelősséggel vállalnak magukra a nemzet jövőjével s a nemzet jételével szemben azok, akik valami nagy politikai bölcseséggel vétnek abban látni, ha jó képet vágnak a rossz jatekhoz s ilyet akarnak vágnai a nemzettel is, provokálván ezzel azt, hogy a nemzetnek ebbe a jó képébe most már mindent belevághassanak.

Vegyvizsgáló állomás

(Adatok a borsorkány-konyhárol)

Ha igaz, már június 1-én megnyílik a rég óhajtott vegykísérleti állomás és megkezd működését. De ha eslejen nem is nyílik meg biztosan, mindenesetre betek kérdése csupán.

A megújítás öröme, — mint meg bízhatlan forrásból értesülünk — nagy-szabvány bankett lesz a vegykísérleti állomás laboratóriumának felszerelése.

Lapunk egyik szemfény riportereinek sikerült a bankett előkészületeiről egyet mást eliesni. Az összes ételek természetesen hamisak lesznek.

Lesz tehát: fals leves állítalagos sündiszno körörmel, kenyérhajból örölt szipgorepi borsall.

Petroleumban párolt moesári hal ziros szoda mártással.

Gumókóros marhasus és túrókörtözés, hering tejfejből.

Nullás gipszből kuglóf, regalitász szivar skatulyából örölt cimettel, krumpli cukorral.

Hajlével spékelt nyul hus, amely megboldogulással előtt egereket fogott.

Ammoniakkal elalattott tej, eshtalót eredt, disznószőrben kiszűrt apró bundás zsemlyével.

Képből készült griz-tekő, pálinkának már kifőzött vanília rudaesokkal, bab liszettel kevert, tejfőléss savóval leöntve. Emben-háji sajt — szarkási főt krumpliból.

Faszészből készült krampampuli fagygyuertya vajás szeletekkel, sztrichinnel.

Borok: spiritusbna áztatott ocska rézkrajcárók kivonata, felvegyítve székói fűrdővizvel.

Fekete kávé a József Gőzmalom kéményének környékéről.

Cadmus.

A véderőjavaslatok.

Mint már megírtuk: a képviselőház tegnapi ülésén a kormány beértesítette a katonai javaslatokat. Négy törvényjavaslat foglalja magában a közös hadserő és a honvédség körében tervezett korszerűsítő reformokat. A törvényjavaslatok a véderőről, a honvédségről, a közös hadserő katonai bűnvádi perrendtartásáról és a honvédség katonai bűnvádi perrendtartásáról szólnak. A törvényjavaslatok és indokolásuk irásai terjedelmű anyagot képeznek s a javaslatok egész komplexuma ezernél több szakaszból áll.

NAPI HIREK

— Az önkéntesség az önkéntesség teljese: 141. —

Szajpar: 1911. év, május hó 25. csütörtök, Róm. kath.: Áldozó autókort (Orbán), Protestáns: Áldozó autókort (Orbán), Görög-örök: 1911. május hó 12. German, Izraelit: 5971. év, Jár 27. Napkele 4 óra 14 perc, Napnyugta 7 óra 39 perc. Napkele 10 óra 25 perc. — Holdtelek 2 óra 44 perc, éjjel, Holdnyugta 4 óra 10 perc, délután. — Ujjhad 26-an 7 óra 24 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő 5 órában: Változókon, elveto csapadék. Hűvösebb.

Az új önkéntességi jog.

Az új véderőtörvény az önkéntességi jog reformjával is foglalkozik, mely az értelmiségi pályákon lévő sokszor kifejezett kívánságnak tarja szem előtt. Az új törvény legfontosabb ténye az lesz, hogy a középiskolák hatodik osztályának, illetve más hasonló rangú iskolának elvégzése után, ha az illető a kiegészítő vizsgát sikeresen megálja, jogot ad az önkéntességi jog élvezetére.

Különösen ipari és kereskedelmi körök kívánságnak teljesíti ez a reform, mert lehetővé teszi, hogy a foglalkozások számára szükséges iskolák elvégzése után egy teljesíthessenek katonai szolgálattal, hogy ez ne akassza meg hosszabb időre a pályájukat.

A hat középiskolástól elvégzők önkéntességi jogának az elismerése képről a megadottért értelmiségi vizsgát (svindli kurzusért), melyhez eddig olyanok jelentkezők, akiknek nem volt önkéntességre jogosultságuk.

Az új törvény továbbá nagy kedvezményeket ad azoknak, akik a tudomány, művészet, irodalom terén már valami értékes produktáltak, mert bár a szükséges kvalifikációjuk hiányzik, önkéntességi jogukat mégis elisméri.

Ezentul minden önkéntes államköltséget szolgál majd, kivéve a lovassággat. De az államköltségen szolgálattal teljesítő önkéntesnek is joga lesz ahhoz, hogy a kuszányán kívül kávékat, kivételes esetekben és külön kérésre az önkéntes jogot nyer arra, hogy saját költségén szolgáljon.

Nagyon fontos kedvezményekben részesülnek az orvosi pályára készülő. Eddig hat hónapi csapatszolgálatot és hat hónapi körházi szolgálattal teljesítettek. Ezentul a csapatszolgálat csak három hónap lesz, melyet nyári szünet alatt szolgálhatnak le, míg a körházi gyakorlat ideje megmarad hat hónapnak, de ezt a kötelezettséget csak a tanulmányaik befejezése után kell teljesíteniük. Az új törvény megszünteti a tartalékos tiszti vizsgát — és a második büntető évi szolgálattal.

— **Emlekézető.** A vasuti pályaudvar kibővítése tárgyában tartandó helyszíni szemlélt — mint már megírtuk — 26-an pénteken délelőtt tartják meg a pályaudvaron a miniszterium és a város küldetel.

200 kerékpárt

őhajtok eladni minden elfogadható árt, ugyszintén kerékpáralkatrészek, külső és belső gummik 50%-engedménnyel kaphatók, míg a készletben tart. Varrógépek rendkívül leszállított árban, csakis készpénzfizetés ellenében. Ugyszintén ezekhez tartozó alkatrészek 50 százalékos engedménnyel kaphatók. — Ne mulassza el senki ezen ritkán kínálkozó alkalmat. Tisztelettel:

Telefon: 169.

Szigeti Lipót.

— **Áldozcsütörtök.** A hét első három napján tartott keresztjárási napok után áldozcsütörtök következett. Miután az Údvóziút bevégezte a megváltás nagy munkáját és feltámadása után még 40 napig tartózkodott tanítványai között, e napon kivétezőket Bethániában, megáldotta tanítványait és azok szomszérait, mennyekbe szállt. Áldozcsütörtök Jézus mennybemenetelének ünnepe.

— **Bánffy Dezső meghalt.** Báró Bánffy Dezső, Magyarország egykori miniszterelnöke, szerdán hajnalban fel 3 órakor meghalt. Az elhunyt politikust hónapokon át tartó kínos betegség gyötörte. Allapota többször jobbra fordult, míg ma kidőlt a magyar politikai közelet harcosai közül. Kossz időben halt meg. Akkor, mikor igazán nagy szükség van erős meggyőződésű, izról-izre szabadelvű politikusokra. Olyanokra, mint amilyen ő volt s amilyen manapság kevés van. Az ő nagy szabadelvűsége nagy erőssége volt a szabadelvű törekvéseknek, mert ő a maga egész egyéniségevel bizonygatta azt arra, hogy a tiszta szabadelvűség nemcsak megfér az erős magyar nemzeti gondolkodással és érzéssel, hanem vele együtt kell, hogy járjon.

— **Lóv Lípót emléke.** A magyar zsidóság június 4 én ünnepli Lóv Lípót, a zsidók emancipálásának kivívásában nagy szerepet játszó férfit születésének 100 ik évfordulóján Szegezen. Az emlékünnepélyen a kecskeméti izraelita hitközség küldöttágyú fogja magát képviselni.

— **Nemes Marczel adománya.** A Kecskeméti Lapok már hónapokkal ezelőtt megírta, hogy Nemes Marczel, az országserge ismert műbarát, felbuzdulva azon, hogy Kecskemét város a művészet decentralizációja érdekében 200,000 koronával megalapította a művészeteket, elhatározta, hogy egy kegyjegyteményt ajándékozik a városnak. Az adományról ma érkezett meg az alapító level, mely szerint a képtár 79 darab műtárgyból áll. Az alapító levelet egybeként vasárnapi számunkban közölni fogjuk. A kegyjegyteményt úgy állította össze Nemes Marczel, hogy a magyar festőművészet fejlődése benne szemléltethető legyen. Legértékesebb darabja **Munkácsynak** négy képe: egy tájkép, egy paraszt interieur, egy magyar interieur és a **Honfoglalás** című világhírű képeinek vázlata.

— **Emlékeztető.** Az Alsókerületi Függelékességi és 48 as Párt ma, áldozcsütörtökön délután 3 órakor tartja meg rendezési év közgyűlését az alsókerületi 48 as kör kistérségi helyiségében. Ezen közgyűlés fogja tárgyalni a 48 as kör és a függetlenségi és 48 as párt egymáshoz való viszonyát.

— **Az agárdi szőlősgazdák Kecskeméten.** Mint a Kecskeméti Lapok már említették a Szegezen székelő Homoki Szőlősgazdák Szövetsége május 26 án áruindult Kecskemétre s megegyez a Pucsolóvezeteket valamint a környékbeli nevezetesebb szőlőtelepeket. Mint a szegedi lapok írják a kirándulások legalább 150-200 gazda vesz részt.

— **Új alapítvány.** A ref. jogakadémia igazgatósága f. hó 19 én tartott ülésében 3200 koronás alapítványt létesített a Dr. Kovács Pál és dr. Baghy Béla tanárok 25 éves tanári működése emlékére, melynek kamatai vállalkozásból nélkül lesznek kiadandók évente, valamely kecskeméti születésű jó alkotású helybeli hallgatóknak, esetleg kettőnek. Ha a jogakadémia megbeszéli, hogy az alapítvány továbbra is fennáll, ez esetben szintén kecskeméti születésű, de más városban tanuló hallgatóknak adandó ki.

— **Szeged a gazdagijúlesen.** Szeged szék. kir. város értesítette a gazdagijúles elnökséjét bizottsággal, hogy Szeged képviselőtestületben B o k o r Pál tanácsos fog részt venni a kongresszuson.

— **Orbán napja.** Ma, a többi szent után megérkezett Orbán is, egy hétel előre jelezve közlekedését. Ha Orbán tavaszra olyan idők követik, mint jötték meg előzők, kályha kell ismét a szobákba s ha véletlenül a tél kabát már a zálogházban vagy nyalánc között lóg, minden embernek náthát hagy itt ajándéka Orbán.

— **Az agárdi kongresszus rendezőbizottsága** tegnap délután népes értekezletet tartott dr. Horváth Mihály elnökelele alatt s elhatározta, hogy a csirkelepet külön tartandó négyülés aláírta egy úlván kiadott bizottság fogja megrendezni. Az ülésen az utárgyaltak azt hangsúlyozták, hogy a Sajtószövetség a nagygyűlés előtt való nap tart a színházban. Majd több kisebb megbeszélés után az ülés véget ért.

— **A Rongyos Egyesület majálisa** alkalmából, az elnökség a legmelyebb köszönetet fejezi ki mindazon hölgyeknek és uraknak, akik a majális érkezői és anyagi sikere érdekében közreműködni szívesek voltak. Külön elismerést nyújt a majális elnökség Bodor Rózsi és Voelker Olga urányoknak a szon szülőknek, akik a bájos pünkösdi királynék szereplését lehetővé tették; Vasváry Ida urányoknak a versenytulaj rendezéséért és az ezen célra adományozott versenydíjakért; Lőrincz Ida urányoknak a szavazólapok elárulása körül kifejtett buzgósgáért; dr. Fodor Jenőné urónék a szon urányoknak, akik a sorsejtagért értékesítettek; öz. Szabó Lászlóné és Sándor Istvánné urónék, akik a gyermekjáték elárulása körül szereztek érdemeket; a minta-négyes táncosnőnek és táncosainak, valamint a rendezőnek Keresztély Nándornak; a tréfás neveneménygyűjtemény adományozásáért Ágú Dániel, Balogh Jucika, Holosyá Viki, Nagy Kati, Szelner Rózi és Tóth Irénke urányoknak, továbbá Dekányi, Faltai, Farkas és Nvirády-nővéreknek, végül az Országos Tanítói Árvaház síjód tanfolyamának; Pócsy Mariska urányoknak kiseny növendékei társaság szerepléséért; Heverdi Margit urányoknak a polgári leányiskolai kar szép énekművészetének bemutatásáért; Rorák Edit urányoknak, a Rongyos Egyesület majálisa alkalmára készült monológ mesterei előadásáért; Füvesly Rózsi urányoknak és Sztójákovics Sándornak a pompás dialógjéért; öz. Pócsy Györgyné, Marton Sándorné, Szoller Aladárné urónék és Heverdi Margit urányoknak a rogtánzótt elő képek sikerült rendezéséért; dr. Tóth Istvánnak a rendezés körül tanúsított szives fáradozásáért; Farago Béla árvaházi igazgatóknak, amiert árvaházi növendékek bocsátott a rendezőszeg kisegítéséért; Sántha Andornak a majális rendezésével szemben tanúsított figyelmességéért; külön elismerést nyújt a Rongyos Egyesület elnökségének meg Kaszner Ede és Lengyel Állomásnőneknek a nagy közönség minden kényelmére gondolt előkészítésekéért; Nagy Pál városi főérdekesnek, amiert a majálisozókat házilag készítették és fűszerezte; Zabolzecki Antal és Zabolzecki Ferenc építészeknek, akik áldozatkészséggel ingyen állították fel a szükséges dobogót és állították a majális tiszta jövedelme 294 korona 55 fillér. Felfűtési szivcsok voltak; Babitski Pál vendégül, Boretváry Mariska 1 00. Csapó István cukrász S. Sipos Miklós 3 koronát. A felfűtőzők fogadják az elnökségnek mely köszönetet!

— **Gyarak adókedvezménye.** A Magyar Végvesztési Gyarakos Országos Egyesület elnöksége az iránt kereste meg Kecskemét város tanácsát, hogy miután a kereskedelmiügyi miniszter az egyesületet felhívta arra, hogy utjonna a városi gyári vállalatoknak Kecskemét város kedvező feltételeit és iparviszonyait figyelembe véve, tehát most azt kérdi, hogy az új vállalatokat Kecskemét város milyen anyagi támogatásban és milyen községi adókedvezményben részesíti.

— **Középiskolai válogatottak** — Nagy-körösi fogimn. Footballcsapat között lesz mérkőzés a legközelebbi alkalommal a székői pályán. A verseny nyílvja természetesen aligba közelíthet meg a KAC rendező mérkőzéseinek nyílvját, mindannak dacára nagy érdeklődésre tarthat számot egyrészt azért, mert ez lesz Nagy-körösi footballcsapat első megnyilvánulása, másrészt, mert a KAC középiskolai válogatott csapatában nem kisebb erők fognak szerepelni, mint Szapponas, Fekete, Müller, Gubacsi stb, kik a KAC első csapatában is számottevő játékosok.

— **A zenekola főfelügyelő bizottsága** pénteken délután 4 órakor Bagó László h. polgármester elnökelele alatt ülést tart a városba bizottsági teremben.

— **Köznevelési nyilvántartás.** Dr. Horváth Mihály orsz. képviselő úr 20 koronát a tanonc és segédtanács kiállítás céljaira, Gyenes S. és Fiai rak pedig 20 koronát a legjobb magaviseletű kereskedő tanuló jutalmazására volt szives adományozni, mellyel ezúton is hálás köszönetet mond a kiállítás rendezőbizottsága és intéző igazgatósága.

— **Közgyűlés.** Az Ipartestület ma esütörtökön délután 2 órakor tartja közgyűlését. A közgyűlés tekintet nélkül arra, hogy teljes számban jelennek e meg a tagok, okvetlen meg fog tartatni.

— **Műkedvelői színelőadás.** A Kecskeméti Katolikus L-gényegylet június hó 4 én, pünkösdi vasárnapján a Városi Színházban műkedvelői színelőadást rendez. Színré: *A talonc* Tóth Ede 3 felvonásos népszimfiuma. — A rendezés fáradozás munkáját Geday Sándor tanító vállalta magára, aki é téren elismert szaktekinélvis Hisszük azt, hogy fáradozását most is éppen úgy, mint már többször, siker fogja koronázni.

— **Erdői kirándulás.** A ref. főgimnázium tanulójúsága ma reggel K a t o n a Mihály igazgató s a tanári kar vezetése mellett Nyírbe ment majálisozni.

— **Football mérkőzés.** Holnap, áldozcsütörtökön a Litografia Labdarúgó Egylet football csapatával mér össze eréjét a KAC csapata, míg vasárnap, 28 én a vidék egyik legkiválóbb csapata, a Debreceni Torna Egyesület football csapata lesz a KAC ellenfele. A mérkőzés színelhelye a székői pályra. Kezdet 5 órakor.

— **Koháziscentriónak annektálása** címen a Kecskeméti Lapok megírta, hogy Szentlőrinc község elhatározta, hogy Kecskemét-hez csatolja magát. Pestmegye alispánja ma Szentlőrinc határozatát megküldötte a városnak ezzel a kéréssel, hogy a város közönsége hozzon határozatot a felől, hogy kívánja-e a csatlakozást.

— **A kecskeméti — halasi körvasút** Gerster Béla fővárosi mérnök ma egy beadványt intézett a városi tanácshoz, kerve a tanácsot, hogy miután 6 már többször foglalkozott a kecskeméti — halasi gazdasági vasút hálózatának tervezésével, a város 6 bízta meg a vasúti hálózat kiépítésének műszaki műveleteivel.

— **A Konzervgyári főelejt.** A Kecskeméti Lapok pár héttel ezelőtt jelezte, hogy az Angol Ostrák Bank Rézvénytársaság négy kiküldött megtekintette a helybeli konzervgyárat, azon okzattal, hogy a részvénytasaság esetleg átváltsa a gyárat. A terv tényleg meg is valósult, mert — mint jó forrásból értesülünk — az Angol Ostrák Bank Rézvénytársaság már igazgató is nevezett ki a konzervgyár élére. Így tehát a konzervgyárat már átvette az Angol Ostrák Bank a bözoni részvénytasasággal. A gyár üzeme valószínűleg csak a jövő évben indul meg.

— **Magyar név.** A belgyminiszter Engeli Ilona kecskeméti születésű budapesti lakosnak megengedte, hogy családi nevét „Elek”-re változtathassa.

— **Keménytűz.** Tegnap délután 5 óra tájban Fazeaks Ferenc H. tized Gyenes-tér 9. sz. házában a konyhapélelet kényeme kigyulladt, de 2 tűzoltó hamarosan elfojtatta a tüzet. Ez a 12 ik keménytűz már az idea. Mi ennek az oka?

— Rendkívüli tanácsülés. A városi tanács ma délelőtt 11 órakor rendkívüli tanácsülést tartott, amelyen Kada Elek polgármester bemutatta Nemes Marcell adomány levélét, amelyről lapunk más helyén emlékeztek meg. A városi tanács örömmel vette tudomásul a képtár adományozást s azonnal táviratban köszönte meg Nemes Marcell nagylelkűségét.

— A fűlőszállási vonat áldozata. A Kecskeméti Lapok f. hó 20 ki számában megírta, hogy a fűlőszállási személyvonat elgázolt egy 70 év körüli embert. Az áldozat még 21 év meghalt anélkül, hogy eszméletét visszanyerve, ki lehetett volna haláltáncra s így a személyazonosságát a rendőrség nem tudta megállapítani. Fűvessy h. főkapitány a holttestet lefényképezte, hogy az esetleges agnoszkálás lehetséges legyen.

— Kecskemét osztrák vendége. Portele Károly osztrák miniszteri tanácsos — mint már megírtuk — tegnap délelőtt érkezett meg Kecskemétre. Délután Szegedi György gazdasági tanácsos találkozásával a Kórház közel levő gyümlőes söket valamint a székfőhegyi szőlőket tekintette meg. Portele miniszteri tanácsos a legutóbbi gyűlés hangján nyilatkozott Szegedi György gazdasági tanácsosnak a látottak felett. Elragadtatásában oda nyilatkozott, hogy még ilyen szép gyümlőesgazdaságot sehol sem látott pedig már bejárta az egész Európát és Ázsiát. Midőn az urihelyben levő gyümlőesökben szorgoskodó munkásokat látta azt mondta, hogy igen szép látvány s főleg az tetszett neki, hogy a gyümlőes-fák alatt nem krumpilt vagy babot, hanem szőlőt termelnek a kecskeméti gyümlőes szőlős gazdák. Megtekintette a konzervgyárat is, melyre azt mondta, hogy háromszor akkora a fők, mint a főzői fűtőberendezés. Végül a városaházát tekintette meg, hol különösen a nagyterem s a főbejáratnál levő gyümlőesgyűtemény tetszett neki.

— Mariház csődügye még nem nyert befekészt a bíróságnál már is megindult Kecskemétre a szinagagató pályázás. Ma Szilágyi Dezso az erdélyi kerület igazgatója kereste fel a polgármestert, hogy megtudja a város szándékát. Az első feeskézt bizonyosan nyomom követi egy egész gárda szinagagató, mert hisz nagyobb s kiválóbb választék soha nem volt szinagagatóban akkora mint most lehetne.

— A katonák elszállásolása. Dr. Horváth Mihály orsz. képviselő, dr. Garzó Béla, Héjjas István és társai ma egy indítványt nyújtottak be a főjegyzői hivatalnál, amelyben a katonai elszállásolás kérdésének igazságos megoldása céljából egy bizottság kiküldését kéri a város törvényhatóságától. Az indítvány a május 31-én tartandó városi közgyűlésen kerül napirendre.

— A Bpest-tiszai helyierdekű vasút igazgatósága módosítani akarván alapszabályait, ma megküldte igazgatóságának a módosításra vonatkozó indítványát városunknak. Kecskemét városa tagja a tiszai helyierdekű vasút igazgatóságának ezért a városi tanács átvizsgálja egyik legközelebbi ülésében az alapszabály módosítást indítványt.

— Elállított családelleni s anyja Halik Ilona családelleni megszokott munkaadójától, ezért a rendőrség volt kénytelen vissza küldeni a munkaadójához. A leányt Felsőszéki 120. szám alatti lakó testvére fel találta meg a rendőr, hogy az édesanyja küldötte ki, hogy rá ne találjon a rendőrség. Midőn a leányt a rendőr visszaküldte gárdaájához, a Vágó-kapuban találkoztak Halik Ilona anyjával, özv. Halik Györgyné XI. t. 305. sz. lakossal, aki a rendőrt elküzdte szülőháza s mindenféle gorbomba szóval illette. Minthogy népesdüllet idézett elő, az eljárást megindítotték Halik Györgyné ellen.

— Iroda áthelyezése. Dr. Zana Ferenc ügyvéd, irodáját május 1-től kezdve Lakatos utca (Wesselyeni utca) 3. szám alá helyezte át.

* Erdői kirándulás. A kecskeméti szervezett munkások május 28-án (vasárnap) táncal, versenyjátékokkal, vonós és fúvószenekar közreműködésével Erdői kirándulást rendeznek a Kisnyíri erdőben. Részvételteljes 30 Bille, melyi egyáltalán sorország is, főnyeremények egy 616 kecskés és több árakos nyereségdíjra lesz kisorsolva Sorshuzas este 7 órakor. A sorsolási eredmények a Kecskeméti Lapok május 30-iki számában is közölve lesznek. A vonatki indulása a máriaváros állomástól: délelőtt 6:48, 10:11, 11:09 délután 2:32 perkor Visszajövetel külön vonattal este 8 órakor. Kedvezően idő esetén a kirándulás június 4-én lesz megtartva. A n. é. közönség b. pártfogással kéri a Rendező Bizottságot.

— Körözés. Tamási Sándor kecskeméti lakosnak május 19-én egy sárga lovat ismeretlen tettesek elloptak. A rendőrkapitányság körözeti a lokot.

— Garzda reszge. 21. éjje 11 óra tájban Bimbó Gergely VI. tized 196 szám alatti vendéglőjében I. Kovács János hentes, VII. tized 161. szám alatti lakos, az ablakot a vendéglőben kitérte s midőn tette az árat követelték, elkezdett karomkodni és egy hosszú nyelvű baltával hadonászott. A nagy zajra figyelmeztető lett rendőrojtár bement a vendéglőbe, hol Kovácsot a baltát elvették s elváltották a koresmából. Az eljárást megindították.

Van szerencsém jelteni, hogy f. hó 16. á. modern fényképezési műtermem

Nagykőrösi-utca 30. sz. alatt (ezelőtt Gondaféle műtermen helyben) megnyitottam.

— Legyen szabad az alkotommal tudatni, hogy tanulmányaimat kiválték külföldön végeztem. Mután Goezlihe István budapesti udvari fényképezési gyakorlati képzésemet elértem, s müncheni fényképezési tanintézetet végeztem, hosszabb ideig Berlin, Stuttgart, Sletting, Erlangen, Mannheim stb. minig elsőrangú hírvény fényképezési műtermekben önálló alkalmas működtető. — Több év óta tapasztalatommal hazamba térve vissza, U. H. ó. ún. udvari fényképezés urnál hosszabb ideig mint asszisztens voltam alkalmas, legutóbb pedig a Magyar Amatőr Fényképezők Országos Szövetsége-nél mint műszaki vezető működtető. — Ezek után, így hiszem, képes leszek, hogy itt is, havánk egyik legintelligensebb városában, a minden tekintetben a modern foto technika vívmányai fel szerelt és mind-n, sőt a legkényesebb műfogyneknek is eleget tenni tudó műtermemben, helyt állani. — Igen boldog lennék, ha városunk igen tisztelt közönsége erről minél számosabb megítéssel látogatásával győződne meg. — Kérem az igen tisztelt közönség szives nagybecsű támogatását. — Kecskemét, 1910. május hó.

Stolp Ernő fényképez.



Penkala Töltő-iron, s mindig helyes és tratra kész ceruza, melyet sohasem kell hegyezni, sem csavarni. Kapható a Gallia-féle Kell. Ára darabonként. Kapható a Gallia-féle 1 korona 20 fillérféle jobb. könyvkereskedésben.

Egy fűszeres-segédet

keresek folyó évi június hó 1-én való belépésre. **Fekete Zsigmond** Rákóczi-út. Zöldség-piac. 3161

Halál a vonat alatt.

Öngyilkos lakatos-segéd.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától. —

Ma reggel a vasúti pályaudvar s a Csongrádi úti vasúti megálló között elterülő nyílt pályán egy halálra gázolt ember holttestére akadt a vasúti pályáról.

Az elgázolásról nyomban értesítettek a rendőrséget, ahonnan Kincses Imre tb. fogalmazó és dr. Szabó Győző tiszti orvos mentek ki a helyszínre s a bikaállótól mintegy 100 méternyire a nyílt pálya 372/6 szelvénye közelében meg is találták a borzalmasan összeroncsolt emberi hullát.

A holttestet, amelynek előzéke iparos külsőt árult el, megskalpolták a vonat, úgy hogy koponyája felső részét teljesen levágták.

A rendőrség megállapította, hogy a hajnali vonatok közül a 7/4-kor Szeged felől jövő személyvonat gázolta agyon a szerencsétlen embert.

A vasúti pályáról Korhutovics Kálmán lakatos inas vezette nyomra, aki éppen az elgázolt embernek Kocsák Gyula 24 éves lakatos-segédnek a keresésére bolyongott kint a szőlők között.

Ugyancsak megállapította a rendőrség azt is, hogy Kocsák Gyula öngyilkossági szándékkal állott a dübörgő vonat elé, még pedig úgy, hogy egy zsebkendőre, — amit a holttestről mintegy 40 lépésnyire meg is találtak — eltakarta az arcát s a robogó vonat mozdonyának kerekkel Kocsáknak a fejét kette szeltek.

Az öngyilkos fiatalember zsebében két levelet találtak, amelyek a VIII-ik tized 13. szám alatt lakó szüleikhez voltak címelve.

Az öngyilkosság oka az, hogy Kocsák reménytelen szerelmes volt s ez érlelte meg benne a végrehajtott tervét.

A holttestet kiszállították a kórház halottas házába, ahol felboncolják.

Havi fizetéssel

3140

állandó alkalmazást talál minden ügyes és megbízható egyén részint mint hivatalnok, részint mint üzletszerző, biztosításként. — Tanácsadó, Segítő-és Védő-iroda. Vásári-nagy-utca 105. szám.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi május hó 24-én.

Születések. Kis Terézia rk. Sós Terézia rk.

Halálozások. Fazekas János ref. 2 napos, Berényi Béla ref. 6 napos, Szabó Sándor rk. 14 éves.

Kihirdetők Schmogrovits Ernő Károly az. h. ev. Szabó Róza Piroksa ref. **Hazasságot kötöttek** Kenderes János rk. Orbán Mária rk. Huszár László rk. Szabó Mária ref. Kalics László rk. Harkai Eszter rk. Labancz Gergely József rk. Virág Juliánna rk.

Eszküdtzéki napló.

A kecskeméti kir. törvényszék esküdtbírójának június 6-án kezdődő ciklusán a következő bűnügyek kerülnek tárgyalás alá:

Június 6. Kovács Ambrus rablás büntette.

Június 7. Bibók Ferenc és társai rablás büntette.

Június 8. Zambó Gábor szándékos emberölés büntette.

Június 9. M. Varga Sándor halált okozó súlyos testisértesítés büntette.

Az úszás üdit és izmosít!

4% - 4 1/2%

alapon szántbirtokokra, 5 1/2% alapon városi házakra és szőlőbirtokokra törlesztési kölcsönöket, valamint váltókölcsönöket, 2000 koronáig 7%, 5000 koronáig 6 1/2%, 10000 koronáig és ezen felül 6% os kamat mellett folyósít, továbbá takarékpénztári betéteket legelőnyösebben kamatoztat a Kecskeméti Jelzálogbank Részvénytársaság, Nagykőrösi-útca új 20. szám.

Eladó föld.

Jászársokszállási Pusztá-Pákán, Hejjas István tulajdonát képező 133 kath. hold szántó és kaszáló gazdasági épületekkel örökösrel eladó; értekezhetni a tulajdonossal I. tized, Halási nagy-útca 31. szám alatt. 1758

Nincs többé gyomorfajás!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű (elix. fum. off.) házi szer

nehány napi használat után teljesen megszűnteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor idegességet, hasmenést és mindennemű gyomorfajást. Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: Török József gyógyszerár, Budapest.

Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferencz

„Angyal” drogériájában, Nagykőrösi útca, Dohány-nagytözsével szemben. Övöködünk az utánzatokért! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. végjelvényje van.

Mária-hegyben 86 új jókarban levő szőlő eladó; értekezni lehet IV. kerület, Bethlen-körút 7. szám. 3143

Urilakás

(villaszerű) áll 4 szoba, fürdő szoba, hozzávaló helyiségekből, istállóval vagy anélkül, kis kerttel augusztus 1-re kiadandó; értekezhetni Szent Miklós útca 16. szám, I. emelet (Mária-város). 3149

Eladó ház.

V. tized, Klapka-utca 175.

(új fű.) sz. 3 utcára nyíló Tatay ház eladó.

Ertekezni lehet ott helyben a tulajdonosokkal.

A József-gőzmalom Halasinagy-útcai uszodafürdője megnyílt!

Modern berendezés. Jegeskaud, hideg zuhanyok, tornaszor, villanyvilágítás. Könnyen hozzáférhető nyári fürdő. Meltányos árú ideény, felidény- és bérletjegyekkel a fürdőépítész szolgál. Ugyanott egy üzlethelyiség kiadó. Telefon 44.

Nagy tűzhely-raktár!

Raktáron levő összes 2877

takaréktűzhelyek, üstházak mélyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla

lakatos-mesternél, Folyóka útca 90. sz.

Kiadó üzlethelyiség.

A ref. egyház templom melletti bazárépületében, a jelenleg Markbreiter Mór által bérelt üzlethelyiség haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a református egyház pénztári hivatalában. 2968

Villamos szerelési és műszaki vállalat

Folyóka-útca 90. szám. Schrötter-ház.

készít villamos berendezéseket, villamharitokat. Motorok, iv-lámpák szerelését, valamint az összes ez szakra vágó munkák javítását is legelőnyösebben eszközözi. Izzó és Wolfram lámpák olcsóbban mint bárhol.

Ház eladás.

A törvényeszéki palota átellenében, a Rákóczi-út 20-ik számú (265 négyszögöl területű) ház eladó; értekezhetni Bíró Zsigmond Nagykőrösi-útcai kalapos-üzletében.

Eladó szőlő.

Csaktornyai hegyben, a Szolnoki-uti vasúti átjárótól mintegy 10 percnyi jársra, Dunszt Ferenc úr szomszédságában T. Tóth László hagyatékát képező 3 hold jó bortermost szőlő, s egy hold termőföld, kedvező fizetési feltételek mellett, azonnal eladó; értekezni lehet Varga Sandorral, III. kerület, Munkácsy-útca 19. sz. a. 3058

Eladó szőlő.

Izsáki úton, háromnegyed óra járányira a városból, özv. K. Szabó Lászlóné tulajdonát képező 4 holdnyi Diószeghy-fele, jó bortermost gyümölcsös szőlő kökültál és jó épülettel ellátva, — kedvező feltételekkel — eladó; értekezhetni a tulajdonossal II. tized, Vágó útca 169. szám alatt, ahol egy jókarban levő használt nagy rosta olcsón eladó. 3072

Új permetező-gépek!

Valódi „Vermorel” rendszer.

Vastag véreszálmezűből, kiűző gummitömélével, legerősebb gummszeleppalattal és kizárólag saját találmányunk szerint, a maró permetezőanyagok ellen, belül teljesen bevonva ónnal (becinezve), 3 évi irásbeli jótállással. Sok évi tapasztalattal, valamint azon körüljárás, hogy Kecskemét város és környékének szőlőletelei permetezőgépek javítását és az azokhoz szükséges alkatrészek bevitelétől nálunk eszközölk, megnyugtatóul szolgáljon a m. t. szőlőgazdáinknak, hogy új permetezőgépeiket, permetezőgépek javítását, avagy „Vermorel”-re való átalakítását, jótállás ellenében nálunk eszközölk. Az országos versenyen legjobbak elismert és oklevéllel kitüntetett fogatos permetezőgépeink, 10 permetező ember munkateljesítményének felelnek meg, ára 400 korona — Készítjük a leggyorsabb üzemű belül ónozott hűtő-készülékkel felszerelt pálinkafőző kazánokat, ipari és gazdasági részleteket, vízvezeték és mindenféle rézműves munkákat.

Pontos címre ügyelni.

Szijjártó Testvérek

rézművesek, permetező készítő és javító telepe. Kecskemét, Mária-körút 1. szám, a nagyvásártérrel szemben.

Kiadó 2 szobás lakás.

V. tized, Vadász-útca 282. szám alatti házában egy 2 szobás utcai lakás a hozzá szükséges mellékkeliségekkel, azonnal kiadó; értekezhetni özv. Matics Mianenneval.

Haszonbérbeadó esetleg eladó földbirtok.

Szabadszállási-jakabon 50 hold szántóföld kedvező fizetési feltételekkel egészben vagy részletekben is eladó, esetleg folyó évi szent-Mihály naptól több évre haszonbérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonos Kristóf Janossal Kiskunfélegyházán, Szegedi-útca 33-ik szám alatt.

3151

Kecskeméti Butoriparosok Áruraktár Szövetkezete,

Nagykőrösi-útca 22. mint az Országos Központi Hitelösztövekenél tagja. Nagykőrösi-útca 22.

Ajánlja dusan felszerelt bútorraktárát.

Teljes lak- és szállodaberendezések.

Függönyök, szőnyegek, szalagarnitúrok, ebédő, háló- és konyhaberendezések.

Képek, tükörök, vas és rézbutorokból nagy raktár.

Menyasszonyi kolengyek nagy választékban.

Megrendelések is elfogadhatnak asztalos és kárpitos butorokra.

Angol bőr és szőnyeg garnitúrok. Díványokból állandó nagy raktár. Vidéki meghívásra megbizottunk oda utazik.

Pénzt takarít,

ha műszaki, vízvezetési stb. vasárú cikkeket

vas, szerszám, konyhaberendezési és műszaki üzletében szerzi be.

Szaller Imre utóda

